

# 回应临床需求 看病就医“打包付费”

## 新版医保DRG/DIP付费分组方案有这些看点

为深化医保支付方式改革,国家医保局23日发布《关于印发按病组和病种分值付费2.0版分组方案并深入推进相关工作的通知》,确保2025年起各统筹地区统一使用分组版本。

新版付费分组方案有哪些看点?将带来哪些影响?记者采访了相关业内人士。

### 看病就医“打包付费”进一步规范诊疗行为

医保支付方式是医保经办机构向医疗机构支付费用的具体方式,包括按项目付费、按床日付费等,不同方式对临床诊疗行为有不同的引导作用。DRG/DIP支付方式通过对疾病诊疗进行分组或折算分值,实行“打包付费”。

国家医保局医药服务管理司司长黄心宇介绍,截至2023年底,全国九成以上统筹地区开展了DRG/DIP付费,通过改革,医疗机构诊疗行为更加规范,平均住院日缩短,节省患者就医费用和时间成本。

“我们医院2023年南京市医保患者平均住院日为5.75天,三年间下降17%,且全年呈现平稳下降趋势。”江苏省人民医院副院长宋宁宏说。

随着改革推进,一些医疗机构、医务人员反映现行分组中有少数组别不适应临床发展。为此,国家医保局进行动态调整,推出DRG/DIP付费2.0版分组方案。

根据通知,原则上,2024年新

开展DRG/DIP付费的统筹地区直接使用2.0版分组,已经开展DRG/DIP付费的统筹地区应在2024年12月31日前完成切换准备工作,确保2025年起各统筹地区统一使用分组版本。

### 分组更加科学精准 回应临床诉求

“调整后的2.0版DRG分组包括核心分组409组、细分组634组,重点调整了临床意见集中的学科,2.0版DIP分组包括核心病种9520组,能够覆盖95%以上的出院病例。”黄心宇介绍。

北京市医保局副局长白玉杰介绍,新版DRG分组对临床意见比较集中的重症医学、血液免疫、肿瘤、烧伤、口腔颌面外科等13个学科,以及联合手术、复合手术问题进行了优化完善,有效回应了临床诉求。“2.0版病种库病种数量有所减少,结构进一步优化,满足了数据更新、编码升级等客观要求,也更好契合了医疗技术进步及临床行为的复杂性。”首都医科大学国家医保研究院副院长应亚珍说。

通知明确,在坚持DRG核心分组、DIP病种库分组规则全国一致的基础上,各地可按照国家指定的技术规范,结合实际调整确定本地DRG细分组、DIP病种库。

为尽可能覆盖临床实际情况,DRG/DIP付费2.0版分组方案还设立了特例单议机制,一些不适合按DRG/DIP标准支付的病例,医疗



央视截图

机构可自主向医保经办机构进行申报。

“可以说,特例单议是DRG/DIP支付中应对病情复杂多变、分组难以完全涵盖的兜底机制,帮助解除医疗机构收治复杂危重病人后顾之忧,确保医疗机构愿接愿治、能接能治。”国家医保局医疗保障事业管理中心副主任王国栋说。

### 提升医保基金结算清算水平 减轻医疗机构资金压力

王国栋介绍,在医保基金结算方面,将做好DRG/DIP结算精细化管理,出台DRG/DIP经办规程,规范结算清算流程,建立动态调整机制,并推进数智赋能,进行DRG/DIP智能审核。

根据通知,各地医保部门可根据基金结余情况,向定点医疗机构预付1个月左右的预付金,帮助缓解医疗机构的资金压力。基金预付费要向与医保有长期合作、管理规范、信用良好以及在医保政策落地等方面表现较好的机构倾斜。

为避免医生“一手拿听诊器,一手拿计算器”,通知明确,医疗机构不得将DRG/DIP病组(病种)支付标准作为限额对医务人员进行考核或与绩效分配指标挂钩。

“DRG/DIP付费方案需要根据临床实际变化、医保政策调整、历史数据变化、临床医生意见等动态调整。”黄心宇表示,我们将强化支付方式意见收集反馈,加强医保部门和医疗机构间的沟通协调,不断完善DRG/DIP付费方案。

据新华社

## 我国载人登月火箭 三级发动机 完成长程高模试验

记者从中国航天科技集团六院获悉,近日,未来将用于载人登月的新一代载人运载火箭三级液氢液氧发动机完成了高空模拟环境长程试验,验证了该发动机在太空中长时间工作的可行性,试验取得圆满成功。

此次试验在我国新建成的垂直高空模拟试验台进行,本次长程高模试验的成功,标志着我国液氢液氧发动机高空模拟试验能力具备了千秒量级水平,大幅提升了我国液体火箭发动机高模试验能力,将有力支撑我国载人月球探测工程的顺利开展。

发动机试车是火箭研制过程中的重要环节,小到一个阀门、大到一台完整的发动机,都要在试验台上点火,来验证其设计方案合理性和工艺可靠性。试车种类多达几十种,会贯穿火箭研制前后的各个阶段,每个阶段的试车都有不同的意义,点火时长也从几秒到上千秒不等。

我国首个垂直高空模拟试验台由载人航天工程支持、中国航天科技集团六院101所设计建设,是目前国际上试验时间最长的氢氧发动机高空模拟试验台。

新华社 央视

# 为亡父办酒两桌被罚五千,哪里不对?

为亡父摆酒两桌被罚5000元。这一事件引发众多网友关注。

据报道,浙江乐清陈女士的父亲去世后,一家人将逝者送去殡仪馆火化。陈女士为感谢亲人的帮助,在隔壁酒店摆酒两桌。显然,这种做法是人之常情,和一般意义上的“办酒”是有所区别的。但此后,这件事进入一种怪异的氛围中。按照陈女士所言,她准备领取骨灰时,村干部却通知她需延迟数小时。而在领取押金时,她意外得知需缴纳5000元罚款。

对此,当地街道办和殡仪馆回应称:遗体送往殡仪馆后不能摆席,如果未送殡仪馆,可以摆不超过五桌宴席。

这一解释依然无法消解公众的疑惑。其一,乐清丧事管理“五个不起”明确:丧事活动期间平时用餐仅

在乡村推行新风俗、推崇新观念,是一个艰苦的、长期的过程。无论采取何种措施,都要依法依规,绝不能让“规定”先自违反了“规定”

限于工作人员、直系亲属,且不超过5桌,不变相搞流水席,倡导不置办出殡酒席,如需置办,酒席总数不超过20桌。对照此规定,陈女士请人吃便饭,压根没有违规。而有关方面关于“送殡仪馆前后之分”,不仅有土规定之嫌,还有点不近人情,并无必要;其二,乐清市民政局工作人员向媒体记者解释,这5000元实为丧事从简的保证金,依据的是村规民约。但村规民约难道可以违反乐清市的规定?至于这5000元究竟是罚款还是“保证金”,性质完全不同,不可含糊。而人们担心的是,以“保

证金”之名行罚款之实——正如有律师所言,收丧事保证金是违法创设罚款——而这种事在个别地方是有先例的;其三,就算陈女士违规,但村干部通知陈女士,取父亲骨灰的时间要延迟,造成“扣押”之实,不仅带来擅自用权的观感,还对群众感情造成了伤害。于情于理,此举完全是多余的。

当地移风易俗的决心值得肯定。要做好这一工作,确实需要适度的“泼辣”,得罪人也在所难免。事实上,在乡村推行新风俗、推崇新观念,是一个艰苦的、长期的过程,基层工

作人员为此付出了肉眼可见的辛劳。

但应该看到,无论采取何种措施,都要依法依规,绝不能让“规定”先自违反了“规定”。在落实上级规定的过程中,需要的是严谨、科学的精神,不宜有额外的、附加的“解释”,也不宜以僵硬的形式去和涉嫌“违规”者对话、对接。要知道,这么做,并不能为基层落实规定者增加“权威”,反而会形成紊乱情形,影响到有关方面的形象。

不可否认,在乡村领域,治理“无事酒”面临复杂情境,规则和温情的边界感有时也不易辨析。可越是如此,越要在处理问题时保持审慎、谦抑态度,时时以法治精神厘清是非。就此而言,乐清陈女士事件发出了深刻的警示。

现代快报/现代+首席评论员 戴之深

## “终身禁入”禁不住某些人的冲动,并不奇怪

7月22日晚,四川卧龙大熊猫苑神树坪基地通报3起不文明行为,3人被终身禁入,其中涉及“顶流女明星”大熊猫“福宝”。刘某某随身携带的折叠凳掉入大熊猫室外活动场所。现场视频显示,折叠凳被“福宝”叼走。同时被通报的还有周某某、傅某某趁安保人员不注意向大熊猫室外活动场所内吐口水。

此前,卧龙大熊猫苑神树坪基地发生过多起“终身禁入”事件。“福宝”回国不久,就有多张非展区现状图片被曝

光。中国大熊猫保护研究中心调查通报:偷拍者长期干扰,已列入终身禁入熊猫中心名单。据不完全统计,类似事件在成都大熊猫繁育研究基地、中国大熊猫保护研究中心都江堰基地等处发生多次。不文明行为不限于扔包子皮、扔橘子皮、投掷苹果、丢烟头、吐矿泉水……这次的通报表明,“人”是禁了,但“事”却屡禁不止。

作为国家一级保护动物,大熊猫的生存状况直接关系到生物多样性和生态平衡。游客的不文明行为,可

能对大熊猫造成严重危害。

众所周知,“国宝”大熊猫所有食物都要经过安全检查,食物来源、每天的食量、营养配比都有严格要求。游客随意投喂食物,有可能会对大熊猫的健康造成影响,更何况那些“杂七杂八之物”。其次,投喂行为容易吓到大熊猫,长期频繁随意给大熊猫投喂食物还可能使其产生心理和行为异常。

目前的痛点在于,“终身禁入”看似是顶格处罚,实则效果有限,禁不

住某些人的冲动。有网友认为,“很多人一生也就去这里一次,禁入就禁入呗!”

对于不文明行为,果断采取措施惩戒当事人表明了维护大熊猫安全和文明旅游环境的坚定立场。但屡禁不止之后,能否有更“硬”、更有实际效果的手段和方法推出,让惩戒不仅仅局限于“终身禁入”?

处罚不是目的,以罚促改才是意义所在。

现代快报/现代+评论员 覃基颜



PPMG  
凤凰出版传媒集团

国内统一连续出版物号

CN 32-0104

邮发代号

27-67

主办

凤凰出版传媒集团

出版

江苏现代快报传媒有限公司

地址

南京市洪武北路55号置地广场

邮编

210005

网址

现代快报网 www.xdkb.net

传真

025-84783504

24小时新闻热线

025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

今日值班

吴明明

头版责编

颜玉松

版式总监

沈明

零售价每份1.5元

版权声明

现代快报旗下媒体原创内容著作权,均属江苏现代快报传媒有限公司所有。为维护自身版权利益,制止非法转载行为,声明如下:

1 任何单位或个人,在任何公开传播平台上使用著作权归属于现代快报原创内容的,必须事先取得书面授权;2 本报欢迎合作,但对侵犯本报著作权的违法行为,将采取一切合法措施,追究行为人的侵权责任;3 欢迎读者提供侵权线索:法律顾问曹骏律师(025-84728578);版权合作:快报总编办(025-84783580)。

本报法律顾问 江苏曹骏律师事务所 曹骏律师